

国际山地旅游大会带“飞”贵州山地经济 天人合一数“金州” 贵山贵水留贵客

郑剑瑾 桂闻

9月22日,2016国际山地旅游暨户外运动大会在贵州兴义举行。3000余名海内外政要专家云集黔西南论道山地经济;2500余名运动员参加户外运动比赛;69项各类户外活动精彩纷呈,本届在嘉宾层次、规模和结构上,成为贵州旅游发展史上参会嘉宾范围最广、人数最多之代表性最强的一次国际性会议。

国际山地旅游大会成功举办的背后,是黔西南秉承以人为本、道法自然的理念,念好山字经,打好特色牌,奋力打造民族特色山地经济创新示范区的缩影。

“天人合一” 在传承中发扬

“天人合一”的大会主题哪里来,又如何理解?“天人合一”是最早由庄子阐述的哲学概念,后被汉代董仲舒发展为哲学思想体系,并由此构建成为中华传统文化的一部分。1506年,明朝大理学家王阳明在贵阳龙场(修文县)悟道,提出了“知行合一”思想,“知行合一”探索到了“天人合一”的具体实践路径,并最终深化发展了这套哲学思想。在“天人合一”宇宙观下,天是自然,人是自然的一部分。

在贵阳龙场悟道的王阳明,悟到的“天人合一”,或许就是贵州人千百年来生活哲学和智慧。贵州是因山而名、因山而特、因山而灵的地方,布依族石板房、苗家吊脚楼和侗家鼓楼等傍山依水而修的建筑,无不体现着“天人合一”的理念,贵州的历史,正是一部贵州人面对特殊自然环境的筚路蓝缕史,在这片土地上生存的人们,一直以主观顺应客观、人类趋向自然的方式,不自觉地耕耘着阳明哲学理念。

事实上,“天人合一”这一理论被后来人一脉相承,并且在新的时代下,有了更加丰富的内涵。这几年来,贵州守住发展和生态两条底线,培植后发优势,奋力后发赶超,走出一条有别于东部、不同于西部其他省份的发展新路。而“守住发展与生态两条底线”,追溯其思想根源,就是“天人合一”,就是在发展中处理好“自然”与“人”的关系。

推动绿色发展,建设生态文明,已经成为未来贵州前进的方向和发展的主基调。今年8月,贵州省被列入首批国家生态文明试验区,探索形成可在全国复制推广的成功经验,这标志着贵州生态文明建设站在了新的历史起点。今年9月,贵州省出台了推动绿色发展建设生态文明的意见(以下简称意见),提



山地旅游大会现场



情侣同心挑战赛 毛如远 摄

出积极发展绿色经济,发挥比较优势,加快发展山地旅游业、大健康医药产业、现代山地特色高效农业等。

“金贵”之州 自有贵山贵水

自然之贵,山水为贵。“天人合一”既是贵州顺应多山的科学选择,也是历代贵州人实践积累的最终落脚。

说到山地,来看一组大数据。喀斯特山地占地球陆地面积的12%左右,世界三大喀斯特分布区,分别是东欧的巴尔干半岛、美洲部分地方和中国西南。中国的喀斯特山地主要分布于贵州,占到世界的63%;而贵州黔西南的喀斯特山地面积又占到整个贵州的72%以上。

贵州省委书记陈敏尔同志指出,“贵州”是“中国的一个宝贝”,“金州”就是“贵州”这个宝贝中的宝贝,十分金贵。黔西南是“金贵之州”,金贵在山水风光、民族风情、特色风物。今年6月17日,陈敏尔书记在省委常委会上听取黔西南工作汇报时,对黔西南作出了“念好山字经,打好特色牌,奋力打造民族特色山地经济创新示范区”的新定位。

事实上,黔西南也确实当得起“金贵之州”这块金字招牌。据统计,黔西南州山地地形约占全州总面积的71%,森林覆盖面积高达48.7%。以万峰林为代表的两千多平方公里山地之内蕴含着丰富的山地资源,造就了“一山有四季,十里不同天”的立体气候和复杂多变的山地景观。北纬25度线上的低纬度中海拔气候,是世界公认的黄金气候生态带。黔西南州属珠江水系南北盘江流域,海

拔大多在1000~2000米之间,属典型的低纬度中海拔山区。全州气候属亚热带季风湿润气候区,年平均气温15℃,无霜期年平均317天,热量充足,终年温暖湿润。这种区位优势,让黔西南州如同一个清新的大氧吧。当地35个少数民族拥有的独特文化,更造就了浓郁多彩的民族风情。黔西南还具备天生的山地旅游资源,风景奇秀的万峰林,清流湍急的马岭河峡谷,险峻奇特的24道拐……这些都是适合户外运动的理想之地。

如果我们用世界维度的广镜头审视全球旅游产业,会发现山地旅游完全有潜力把青山绿水变成“金山贵水”。权威数据显示,当前全世界旅游业当中有15%到20%的收入是来自于山地旅游,山地旅游每年打造的总产值在1000亿美元至1400亿美元之间。

全力以赴 打响品牌迎贵客

近一年来,黔西南凭借自身独一无二的自然资源,以及后天努力,扛起了贵州山地旅游和户外运动大旗。2015年10月10日至11日,首届国际山地旅游大会在黔西南成功举办。首届国际山地旅游大会之后的效果立竿见影,黔西南旅游业实现有史以来的“井喷”。今年上半年全省接待国内外游客达2.57亿人次,同比增长39.2%;实现旅游总收入2241.35亿元,同比增长41.1%。

9月22日至23日,2016国际山地旅游暨户外运动大会在贵州黔西南州举行。大会以“天人合一、山水贵客”为主题,共设置主体活动、配套活动、国际山地旅游活动69项活动,所有活动涵盖了旅游扶贫、户外运动、民族文化、国际合作、会展博览、论坛峰会等多个方面。

据了解,“十三五”时期,黔西南将坚持秉承以人为本、道法自然的理念和发展理念先行、旅游规划先行、基础设施先行、管理体制先行、文化建设先行的要求,运用黔西南产城景融合一体的独特优势,全力以赴把兴义市打造成为产城景融合发展理念的先行区;全力以赴把万峰林、千户人、百花城打造成为黔滇桂三省区结合部旅游发展的一颗明珠;全力以赴把万峰林现代服务业集聚区打造成为西部地区服务业发展的制高点;全力以赴按XOD模式把黔西南打造成为全国山地旅游发展的样板区;全力以赴把黔西南打造成为世界旅游扶贫的范例区,创建国际山地旅游目的地、国家山地旅游示范区、民族特色山地经济创新示范区,培育“康养黔西南·四季花园城”旅游品牌,奋力将黔西南打造成为国内一流、世界知名的西部会议之州、休闲度假胜地、户外运动乐园。

